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Despre Profesor Doctor Petru ŞUSTER 
Elena Florica ŞUSTER 

La 9 martie 1 974, a avut loc la Academia Română. prima Jntâlnire a 
urmaşilor foştilor membri ai Academiei". Astfel, în aula Academiei Române, acolo 
unde tatăl meu - Profesor dr. Petru Şuster şi-a prezentat de-a lungul vieţii lucrările 
ştiinţifice, am vorbit de această dată eu despre personalitatea regretatului meu tată. 
Cu această ocazie s-a mai vorbit despre: Vicenţiu Babeş, Victor Babeş, Gheorghe 
Ionescu Siseşti, Rădulescu Metru, Theodor Speranţia, D. Olănescu, Ştefan 
Fălcoianu, Cezar Petrescu şi Cornel Mendrea. 

Născut la 1 5  mai, 1 896, în satul Costeşti, comuna Răchiţi, judeţul Botoşani, 
Petru Şuster face parte din galeria oamenilor de seamă pe care i-a creat pentru 
eternitate această zonă a Moldovei, binecuvântată de Dumnezeu. 

Era un om plăcut la chip, robust, mijlociu de statură, îşi purta părul negru într
o buclă lăsată pe frunte, spre dreapta; ochii său verzi , plini de tensiune, cu mare 
putere de penetraţie sfredeleau sufletul şi stârneau curiozitatea. Expresia reţinută, 
deloc banală, a chipului său, ascundea de fapt un imens univers spiritual. 

Format la şcoala ilustrului zoolog Profesor 1 .  Borcea, de la Facultatea de Ştiinţele 
Naturii din laşi, Petru Şuster poate fi considerat drept promotor al unui domeniu de 
cercetare de cea mai mare însemnătate practică: lupta biologică împotriva dăunătorilor 
din agricultură. 

Ideea de luptă contra dăunătorilor agriculturii, cu ajutorul insectelor 
entomofage, 1-a urmărit toată viaţa, elaborând în această direcţie un însemnat 
număr de lucrări ştiinţifice, alături de experimente şi lucrări practice. Aşa se explică 
faptul că şi-a consacrat viaţa studierii biologice a unor grupe de insecte entomofage 
(în special Tachinidae şi Sirphidae), atât de utile omului în agricultură, putând fi 
întrebuinţate în lupta biologică împotriva insectelor dăunătoare. 

Totodată, Petru Şuster, prin spiritul său practic şi anticipativ şi-a dat seama 
de necesitatea imperioasă de menţinere a echilibrului biologic din natură, de unele 
influenţe negative ale metodelor chimice de combatere a dăunătorilor, probleme 
care azi, mai mult ca oricând, au o importanţă vitală pentru menţinerea purităţii 
mediului ambiant, pentru înlăturarea efectelor negative ale poluări i .  

Implicit, îmbogăţind l iteratura de specialitate cu o serie de date ştiinţifice 
valoroase, privind cunoaşterea aprofundată a biologiei entomofagilor, Petru Şuster 
şi-a adus o contribuţie esenţială în sprijinul protecţiei plantelor de cultură prin 
mărirea gamei mijloacelor de luptă contra duşmanilor naturii . 

Lucrările asupra insectelor folositoare în agricultură prezintă o importanţă 
deosebită prin aceea că au demonstrat că Tiachinidele formează un mijloc de luptă 
natural contra insectelor dăunătoare agriculturi i .  Referindu-se la importanţa acestor 
insecte, Petru Şuster afirma următoarele: .Dacă Tiachinidele nu oferă, când le privim 
în colecţie, decât aspectul unor insecte comune şi dacă ele nu impresionează prin 
nuanţele de culoare în raport cu musca domestică, importanţa acestor Diptere 
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creşte considerabil când ne gfmdim la dezvoltarea lor larvară parazitară, mai ales 
când s-a aplicat metoda biologică de luptă contra insectelor vătămătoare 
agriculturii". 

Astfel, sub imboldul marelui zoolog 1. Borcea, profesor dr.Petru Şuster îşi 
dedică întreaga sa pasiune şi viguroasa sa forţă de muncă studiufui Tachinidelor. 
Studiul acestor insecte, care a constituit subiectul pentru teza sa de doctorat, va 
contribui, pe lângă valoarea ştiinţifică, teoretică şi practică, adusă dezvoltării 
entomologiei, la alcătuirea celei mai complete colecţii de Tachinidae din ţară. 

Pentru a avea material biologic cât mai bogat şi variat, cercetează sistematic 
toate zonele ţări i ,  alcătuind o valoroasă colecţie. A vizitat toate centrele universitare 
din ţară, a luat legătura cu specialişti români şi străini, a găsit sprijin şi înţelegere 
pentru a putea pleca in străinătate, in diferite centre universitare pentru materiale de 
documentare, precum şi pentru a studia colecţiile de Tachinide din unele institute de 
prestigiu .ale Europei. Astfel, in 1 924, pleacă la Viena, unde studiază colecţia de 
Tachinidae de la .Naturhistorisches Museum", totodată lucrând şi in .Staţiunea de 
protecţie a plantelor" (Pflanzenschutzstation). După patru ani, adică in 1 928, pleacă 
la Berlin unde a studiat colecţia de Tachinide de la .Museum fur Naturkunde". 

Pe baza materialului colectat şi studiat îşi întocmeşte lucrarea de doctorat 
.Contribution ă l'etude des Tachinaires en Roumanie", pe care a susţinut-o la 1 8  
iulie 1 929, lucrare care il consacră deja ca entomolog. 

Această lucrare nu a fost numai cu un caracter sistematic, ci şi ecologic, 
arătând importanţa practică a acestor Diptere in agricultură prin aceea că 
paralizează insectele dăunătoare. Datorită calităţilor sale de bun naturalist şi 
cercetător, reuşeşte să capete prin concurs o bursă de stat pentru a merge la Viena 
să lucreze in laboratoarele de biologie experimentală a profesorului dr. Hans 
Przibram. Tn cele 20 de luni cât a lucrat in laboratoarele . Institutului de biologie 
experimentală" a lăsat o impresie frumoasă, impunându-se prin autoritatea sa de 
bun cercetător şi naturalist. Tn acest timp a reuşit să lucreze chiar cu directorul 
institutului, cu care a publicat in colaborare. Reintors in ţară, caută să-şi 
agonisească din nou bani pentru a putea să meargă de această dată in Franţa, lucru 
care se înfăptuieşte in anul 1 932. Cu această ocazie studiază colecţia de Diptere de 
la "Museum National d'Histoire Naturelle", din Paris. 

Pe lângă cele 60 de lucrări publicate, nu putem să nu arătăm şi felul cum a 
căutat să aplice in practică probleme de combatere biologică a insectelor 
dăunătoare. Pe pământul ce il poseda soţia sa, pe moşia din satul Sângeri , comuna 
Gropniţa, judeţul laşi , era o pădurice de stejar care a fost invadată de Limantria 
Dispar L. 

Profund cunoscător al fenomenelor din natură, bazat pe importanţa şi rolul 
Tachinidelor in mediul înconjurător prin parazitismul lor larvar, studiază biotipurile 
acestora şi sugerează unele păreri asupra modului cum pot fi atrase insectele 
folositoare prin cultivarea Umbeliferelor. Importante lucrări privind interrelaţiile dintre 
Tachinidae şi gazdele lor, au fost efectuate prin culturi in laborator, atât a paraziţilor 
cât şi a gazdelor, ajungând la rezultate interesante, pe care le-a folosit in elaborarea 
lucrărilor de combatere biologică. Tn sprijinul aplicării in practică a ideilor sale in 
această direcţie, a cerut in repetate rânduri forurilor in drept să aprobe înfiinţarea in 
România a unui Institut de Entomologie. Cererea sa a rămas, cât timp a trăit, fără 
rezolvare. Colectând un imens material entomologic din toate colţurile ţării ,  studiind 
diferite colecţii din centre universitare europene, făcând schimb de material biologic 
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cu diverşi specialişti, a îmbogăţit inventarul faunistic nu numai al ţării dar şi al întregii 
lumi. 

Ca o recunoaştere a meritelor sale ştiinţifice, este ales la 21 decembrie 1 935 
membru al Academiei de Ştiinţe din România. Lucrările sale au fost onorate prin 
aceea că două au fost prezentate la cel de-al VI I-lea Congres Internaţional de 
Entomologie, care a avut loc la Berlin, în perioada 1 8-20 august 1 939. La prima 
şedinţă a secţiei de Entomologie şi răspândire geografică a insectelor, Dr. Petru 
Şuster a fost ales, spre satisfacţia sa şi mândria naţională, vicepreşedinte al acestei 
secţiuni, al cărei preşedinte era Dr.J .H.Scurmans Stekhoven iar secretar profesor 
Dr. Kolbe (din Berlin). Tn ziua de 1 9  august 1 938 a prez:entat lucrarea .. Uber due 
Raupenfliege (Tacchiniden) Rumaeniens", fiind precedat la cuvânt de marele 
entomolog E. Lindner (din Stuttgart). A doua zi, practic, a prezentat o lucrare de 
zoologie experimentală: "Fuehler und Beinregeration nach Ganglienextirpation bei 
der Egyptischen Gotte". Dacă facem o analiză de ansamblu asupra celor 254 de 
referenţi ai Congresului, veniţi din 49 de ţări, putem spune că abia zece dintre ei au 
prezentat mai mult de o lucrare, printre aceştia numărându-se şi profesor Dr. Petru 
Ş_uster. 

Din activitatea didactică a Prof. Dr. Petru Şuster, vor rămâne memorabile 
cursurile de Histologie şi Embriologie din perioada 1 940-1 948 şi apoi, cursurile de 
Biologie pe care le-a ţinut până la 24 sept 1 954, la Universitatea din laşi. 

* 

* * 

A plecat spre a nu se mai întoarce în lumea noastră în seara zilei de 1 1  
octombrie 1954. Tn urma sa, după zeci de ani, casa din satul natal a devenit Casa 
memorială .. Profesor Doctor Petru Şuster", iar şcoala din sat i-a luat numele. Iar 
bustul care străjuie intrarea în şcoală este atât de reuşit că numai nu vorbeşte. 

Dass Dorf Costeşti - Răchiţi, Landkreiss Botoşani, in Nord - Moldavian ist der 
Geburtort des Prof.Dr. Petru Şuster, sehr beruehmte Entomolog, spezialisiert in 
Anthomidae-, Tachinidae- und Sulphidae- Familien. Geboren in 1 5  mai 1 898, 
Prof.Dr. Petru Şuster hat die Naturwiessenschaft-Fachhoschule in lassy 
abgeschlossen. Dor hat die Histologie-, Embrilogie-, Allgermeinebilogie- und 
Bilogischegeschihte- Studien unterrichtet. Er ist lange mit Diptarae in Wien, Berlin 
und Paris bbacheftigt. Hat ueber 60 Drucklagen in seine Spezialitaet publiziert. Am 
1 1  october 1954 starb voile Arbeitsucht. 

Als Achtung und Erinerung fuer den bekante Wiessentschaftler, am 1 5  mai, 
dies Jahr, ins Costeşti wurde das Jahrhundert gefeiert, als Petru Şuster geboren 
wurde. lnzwieschen, ist auch ein Simposion: .. In Memoriam", in lassy und, am 21 
mai, in Costeşti vorbereitet, wo Wienssenschatler und Bekante und Verwante vom 
Patru Şuster teilgennomen haben. 
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Centenar Profesor Doctor Petru Şuster 

La 1 5  mai 1 996 s-a împlini un veac de la naşterea Prof.Dr. Petru Şuster. 
Născut în satul Costeşti, judeţul Botoşani, prof.dr.Petru Şuster face parte din galeria 
oamenilor de seamă pe care i-a creat această zonă a Moldovei, binecuvântată de 
Dumnezeu. 

Pentru că înţelege rostul faptelor în lume, posteritatea a sărbătorit centenarul 
naşterii marelui biolog. Astfel, în ziua de 1 5  mai 1 996, la Academia Română - filiala 
laşi, a fost evocată viaţa şi opera savantului. 

La 17 mai 1 996, la Şcoala Normală din Botoşani a avut loc un Simpozion de 
omagiere a Prof.dr.Petru Şuster, de la a cărui naştere s-au împlinit 1 00 de ani. 
Simpozionul a fost organizat de catedra de biologie a şcolii. 

La 21 mai 1 996, în satul Costeşti, a avut loc momentul aniversar: 1 00 de ani 
de la naşterea savantului Petru Şuster - .In Memoriam". Lucrările Simpozionului au 
început prin vizitarea Casei Memoriale .Prof.dr. Petru Şuster", inaugurată la 29 iunie 
1 993 şi au continuat la Şcoala generală Costeşti, şcoală care poartă numele 
savantului. 

Implicarea mea, în calitate de fiică a savantului, în ce priveşte cinstirea 
memoriei părintelui meu, am considerat-o întotdeauna o sfântă datorie de suflet. 

Tabel cronologic 
1 896, 15 mai. Se naşte în satul Costeşti, comuna Răchiţi, judeţul Botoşani, al 

optulea copil al familiei Şuster: Petru. 
1 908. Absolvă Şcoala urbană nr.3 de băieţi din Botoşani, având ca 

învăţătoare pe domnişoara Petrescu. 
1 909. Petru Şuster urmează cursurile anului întâi al Liceului A. T. Laurian din 

Botoşani, în băncile căruia au învăţat şi alţi mari oameni de ştiinţă: A. Popovici 
Bâznoşeanu, E. Teodorescu, Mihai Ciucă, Ion Nădejde, Nicolae Iorga şi alţii. 

1 91 0-191 7. Urmează Seminarul .Veniamin Costache" din laşi, unde are 
profesori de valoare ca lorgu Iordan şi Roiu Luchian. 

1 91 6-1918 .  Satisface stagiul militar la compania a 4-a sanitară Roman, fiind 
apoi repartizat la Spitalul nr. 1 47 din Botoşani, cu gradul de sergent. 

1 91'8-1 923. Urmează cursurile Facultăţii de Ştiinţe Naturale din cadrul 
Universităţii din laşi. 

1 921 , 1 aprilie. Este numit asistent suplinitor la Laboratorul de Zoologie 
descriptivă, fiind încă student. 

1 923, 25 februarie. Tşi susţine examenul de licenţă în ştiinţe naturale, 
special itate zoologie, cu o foarte documentată teză: . Insecte dăunătoare agriculturii" , 
obţinând calificativul: .Foarte bine şi laude". 

1 923-1 927. Funcţionează, în paralel cu activitatea de asistent, ca profesor 
secundar la Liceul M. Kogălniceanu din laşi. 

1 924. Pleacă la Viena unde studiază colecţia de Tachinidae de la 
"Naturhistorisches Museum". 

1925, 1 martie. Este încadrat asistent provizoriu la catedra prof. 1. Borcea, la 
specialitatea zoologie sistematică, embriologie şi hidrobiologie. 

1 928. Pleacă la Berlin, unde studiată colecţia de Tachinidae de la .Museum 
fuer Naturkunde" . 

1 9 1 8, 1 noiembrie. Este numit asistent definitiv. 
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1 929, 1 8  iulie. lşi susţine teza de doctorat cu titlul .Contribution ă l'etude des 
Tachinaires en Roumanie" (Contribuţii la studiul Tachinidelor din România), obţinând 
titlul de doctor in Ştiinţe Naturale cu menţiunea .Foarte bine şi distincţie" . Comisia de 
examinare este formată din profesorii: 1. Borcea, A. Popovici şi M. David. Lucrarea 
de doctorat a publicat-o in Analele Ştiinţifice ale Universităţii din laşi unde i se 
rezervă cca.200 pagini. 

1 930, aprilie-noiembrie 1 931 . Obţinând prin concurs o bursă de stat pentru a 
merge la Viena, lucrează in laboratoarele Institutului experimental de biologie al 
Academiei de Ştiinţe (Biologische Versuchanstalt der Akademie der 
Wissenschaften, Wen) sub directa conducere a marelui specialist in biologie 
experimentală şi anatomie microscopică, prof. Hans Przibram, directorul institutului, 
cu care a publicat in colaborare. 

1 931 . Mihai Şuster, tatăl lui Petru Şuster, este luat de fui său la Viena timp de 
o lună de zile. 

1 932. Pleacă in Franţa unde studiază colecţia de Dipterae de la "Museum 
National d'Histoire Naturelle" din Paris. 

1 935, 30 aprilie. Se căsătoreşte cu Eufrosina Tăbăcaru (de origine armeană), 
la biserica din satul Costeşti, judeţul Botoşani. 

1 935, 21 decembrie. Este ales membru al Academiei de Ştiinţe din România, 
alături de alţi oameni de seamă ca: G. Moisil, Octavian Mayer, Miron Niculescu, C. 
Popovici, E .  Bădărău, Horia Hulubei, D. Hurmuzescu, Şt. Procopiu, Ion Atanasiu, C. 
Motaş, A. P. Bâznoşanu, V. Radu şi alţi i .  

1 936, 21 martie. Se naşte fiica Elena Florica, singurul copil pe care il va avea 
familia savantului. 

1 938, 1 5-20 august. Participă la al 7-lea Congres Internaţional de 
Entomologie de la Berlin, fiind numit vicepreşedintele secţiei de Entomologie 
sistematică şi Zoogeografie. Tn ziua de 1 9  august a prezentat lucrarea: "Ueber de 
Raupenfliegenffachiniden/Rumaeniens" , fiind precedat la cuvânt de renumitul 
dipterolog: Lindner. În ziua de 20 august a prezentat o lucrare de zoologie 
experimentală: .Fuehler und Beinregeneration nach Ganglienextirpation bei der 
aegyptischen gotte". Dacă facem o privire generală asupra celor 254 referenţi ai 
Congresului, putem spune că abia 1 O dintre ei au prezentat mai mult de o lucrare, 
intre aceştia fiind inclus şi Prof.dr.Petru Şuster. 

1 938. Legea Învăţământului Superior, emisă in acest an de către Ministerul 
Învăţământului: Anghelescu, vine să il înlăture pe savant de la concursul pentru 
ocuparea celor două catedre de Zoolo'gie (la Cluj şi Cernăuţi) pe motivul că era deja 
asistent, deşi funcţiona de 1 8  ani in Universitate şi avea 1 O ani de când obţinuse 
Doctoratul. Cere sprijinul lui Nicolae Iorga dar acesta nu il ajută cu nimic. 

1 939, 1 aprilie. Este numit şef de lucrări. 
1 940-1 948. Petru Şuster ţine şi cursuri de Histologie şi Embriologie, activitate 

didactică pe care a desfăşurat-o ani de zile fără să primească indemnizaţie de 
laborator. 

1 941 , 1 februarie. Este conferenţiar suplinitor la conferinţa de Zoologie. 
1 943, 1 februarie. Este denumit conferenţiar definitiv la aceeaşi conferinţă. 
1 947, martie. Prof.dr.Petru Şuster este cooptat in comisia pentru problemele 

agriculturii a Consiliului Naţional de cercetări ştiinţifice de pe lângă Academia 
Română. 
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1 947-1948. P.Şuster predă şi cursuri restructurate de biologie generală 

pentru studenţii din anul IV - Ştiinţe naturale cât şi la cei de la Filozofie anul 1 ,  
precum ş i  cursuri de capitole alese din zoologie ş i  ecologie l a  studenţii din anul I V  -
Ştiinţe naturale. 

1 948. Este ales membru al Colegiului naturaliştilor la secţiunea B . ,  corp 
didactic ca entomolog (înscris la nr.420). 

1 948. Tncepand cu acest an, îşi continuă activitatea ştiinţifică în cadrul 
Academiei în calitate de colaborator ştiinţific. 

· 

1 948-1 949. Conferenţiar dr.P.  Şuster predă la secţia pedagogie cursuri şi 
lucrări de biologie generală şi genetică (an IV), cursuri şi lucrări de histologie şi 
embriologie (an I I I) ,  iar la secţia biologică predă cursuri şi lucrări de histologie şi 
embriologie (an I I I) .  

1 949. Este numit titularul catedrei de Biologie Generală (Decizia 
nr. 1 871 90/1 949). 

1 949-1 950. Prof.dr.P.Şuster predă Biologie generală, alcătuind un curs de 
peste 1 000 de pagini. 

1 950, 4 decembrie. Trimite spre publicare în volumul "Faună", la Academia 
Română, monografia: .Familia Syrphidae" . Această monografie a fost publicată 
postum, in 1 959. 

1 950-1 951 . Predă Biologie generală. 
1 951 - 1952. Predă Istoria biologiei şi bazele darvinismului. 
1 952-1 953. Predă Introducere in biologie şi Bazele darvinismului şi 

miciurismului. 
1 953-1 954. Predă Istoria biologiei, Bazele darvinismului şi introducere in 

biologie. 
1 954. Predă pentru scurt timp aceleaşi specialităţi. 
1 954. Tn revista .Natura" nr.4, publică articolul: .Apariţia şi dezvoltarea 

cunoştinţelor biologice în antichitate", articol care se bucură de o deosebită 
apreciere. 

1 954, 1 1  octombrie. Se stinge din viaţă la laşi, la ora 22,00. Profesor Doctor 
Petru Şuster este inmormantat joi, 14 octombrie, la cimitirul Eternitatea din laşi. 

Bibliografie: 
Marin Zvincă, " Valorificarea instructiv-educativă a cercetArilor privind 

cunoaşterea operei didactice şi ştiinţifice a Profesorului Dr. Petru Şuster'' -
lucrare pentru gradul 1, Institutul central pentru perfecţionarea personalului didactic, 
filiala laşi - 1 978, 239 pagini, plus Anexa. 
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